

远在异国他乡执行项目施工任务，往往经历各种各样的意外处境，有时甚至还会遭遇自然灾害。我从事海外项目建设二十几年，有一次，竟与龙卷风迎面相遇，场面惊心动魄，事后百感交集，至今想起仍然拍案称绝。

那是2010年7月6日，我在几内亚科纳克里，实施五万人体育场援建任务。当时正值雨季，像往常一样，天上下着大雨，午后大部分员工回到宿舍休息。我在工地临时办公室值班。下午约1时半，风急雨大愈演愈烈，天空忽然间变得像夜晚，窗外充斥着尖锐的狂风暴雨声，办公楼被吹得剧烈摇晃，似乎快要散架。远处一股东黑压压的龙卷风柱，拔地而起，直冲云霄，裹挟着暴雨和瓢泼大雨，从工地西北面的空旷地带，向南急速席卷而来，迎面横扫工地临时办公室。

刹那间，办公室屋顶一下子被掀卷起来，不容多想，我果断躲到办公桌下，想让桌子替我抵挡一下，随即窥见室内冰箱和办公桌椅上跳动乱串，被刮掉大半，快变成一层楼了。

□海外部 严雅琴

## 几内亚突遇龙卷风

紧接着，听到“嘘——”的一声，屋顶被刮飞了，就像断了线的风筝，在狂风暴雨中翻卷飞扬而去，房间的门窗玻璃全被打碎了，夹杂着巨大的爆裂声和玻璃落地声，周围一切笼罩在恐怖阴暗中。

龙卷风肆虐了将近10分钟，才渐渐减弱，暴雨依然哗啦下着，站起来一看，到处狼藉一片，室内是被雨水打湿的电脑、复印机、打印机、扫描仪等办公设备，满地都是飘落淤泥的文件资料，有的随风挂在高处，室外是杂乱的屋面板、墙板、三块角铁、破门窗、碎玻璃散落一地，占据了大半条马路，真是一场意外的火灾。我庆幸自己没被狂风卷走，也没被乱飞物品砸伤，毫发无伤地躲过了一劫。

回过神来，再定睛一看，吓了一大跳，两层的临时办公楼几乎被刮倒一半，快变成一层楼了。

项目部一方面开展安抚救

助，对受损宿舍的员工进行重新安置，配备了基本生活用品。另一方面抓紧组织灾后修复，做到生产生活不断不乱，做好临时用房加固，办公楼二层楼改建为一层楼，重新选择办公场地，修复围墙和机械设备，加固受损区域，及时收集相关索赔资料。中国驻几内亚的大使第二天就来到现场慰问，迎来了电视机、打印机和生活物品，使项目全体人员深受感动。

由于受次索赔工作及时，所有资料按要求报回总部，在相关部门支持配合下，项目部得到了保险赔款，为抵御自然灾害风险，避免巨大经济损失，作出了有效补偿。后来，经当地有关专家介绍得知，几内亚地处非洲西海岸，雨季常有龙卷风发生，该国建造的房屋在每个楼层或楼与楼之间，都会因地制宜地设置通风位置，使龙卷风能顺利通过，提高抗风能力，降低建筑物被破坏的风险。

(作者原在上海建工集团海外部几内亚体育场项目党委书记兼副经理)

春节过后返回伊朗，走的时候带了三双绣花鞋垫，是妈妈亲手给我缝制的。

妈妈已经是快七十岁的人了，我穿她制作的绣花鞋垫已经有30个年头了。春节期间，妈妈拿给我三双鞋垫，都是绣花的，我最心仪的那双。妈妈说：“手不太好使了，这两年都没有好好做东西，想着你快回来了，赶着多做几双，几个月才做了三双。”

她拿给我，三双全是白色的，图案不一样，一双是花鸟虫鱼，一双是动物，一双是简洁的花草。这三双鞋垫陪我来到了伊朗，每天就在我的脚下，让我感觉到一种踏实。每次倒腾我的鞋子，就会一眼看到那种彩色，妈妈的色彩，心里面就会有很多牵挂和暖意。

我14岁高中就开始住校，从那个时候起，妈妈就开始给我缝制鞋垫，我说喜欢彩色的那种带绣花的鞋垫，记得妈妈当时就笑了，说：“我其实不会，跟人学了几个花样，比划着作了三双针线，你喜欢，我就给你做。”我给妈妈约定：我就穿她给我做的绣花鞋垫，她每年都要给我制作。

从那个时候开始，妈妈每年都要给我绣一两双鞋垫。高中、大学，一直到参加工作，结婚生子。在这点上，我感到妈妈是偏心的，她制作的绣花鞋垫只供我一个人，弟弟妹妹都没有这个份儿，他们也从来不争。妈妈总是说：你的脚爱出汗，他们的脚都不怎么出汗，你的脚汗穿外边买的鞋垫会不舒服，几天就弄坏了，自己做的从里到外都很实在，柔软厚实，经久耐用。

穿惯了妈妈制作的鞋垫，我就离不开了。有一年妈妈身体不好，叫邻居表姐给我做了两双。我知道后说：“以后别做了，你手有关节炎，不方便。我喜欢的都可以在市场上买到。”妈妈很认真地说：“市面上的，怎么能跟自己家里的相比？还是我给你做吧，我还可以央告你表姐做几双，她比手工巧，做得也快。其他的年轻人也不会。”

妈妈所说的年轻人，是指村里比她年轻几岁的媳妇，基本上都不摸针线的，绣花这些事对她们来说都是上个朝代的事，没有一点兴趣。

我喜欢妈妈的鞋垫也是有原因的。因为从小家里穷，没有穿过合适的新衣服，上衣和裤子总是不搭配。上高中的时候，刚刚分田到户，吃饭还成问题，哪里还有象样的衣服穿？但我的绣花鞋垫却很抢眼，被很多同学羡慕。倒不在乎这鞋垫本身价值几何，而是有同学惊讶，你妈妈是如此心灵手巧啊！羡慕地不得了。我就很为妈妈骄傲，动不动就会脱下鞋子，倒腾倒腾鞋垫，满足一下虚荣心。

但我确实喜欢那彩色的图案，喜欢脚踝上边那种充实的感觉。有鞋垫在脚下，会感到有无穷的力量，走路都会很有劲儿，我甚至会不由自主地踏着节奏，感受绣花鞋垫在脚下的平复和舒展。有时候很喜欢鞋垫上绣的那些生命，无论花草和虫鱼，我感觉到有一种朴实的萌动，有一种成长在脚下。

妈妈的鞋垫总是用整块的棉布一层一层粘好，外面下用我喜欢的白色、浅绿或者浅蓝色包裹一层，绣的图案一般是莲花、牵牛、兰花、菊花、牡丹、月季一类，有的加上鸿雁、白鹤、水鸭、熊猫等动物，在缝纫机上一圈一圈密密麻麻地缝上针线，还有的是纯手工绣出的防滑线。

鞋垫上绣花，不像枕芯啊衣服啊那么仔细，属于粗放型的，可以随意发挥，也不需要放样。我就没见过妈妈搞什么细样儿，只是问我一句：“绣个三叶草行不行？”我说行，她就简单比划个形状，布置好位置，用针在布料上画个印痕，就开始了刺绣……

妈妈做的鞋垫标准、厚实、平展、耐穿，质量自不用说，货真价实，市面上是见不到的。我有时候就舍不得穿，当艺术品收在身边。我太爱穿牛仔裤，妈妈的鞋垫有一定的硬度弹性，不像买来的一溜趴软了，我很喜欢。很多时候，我会收一双藏在身边，经常拿出来比试比试，把市面上买来的鞋垫放在鞋里。每次出门远门，我都会带上妈妈做的鞋垫，实际上，在我的心里，妈妈的鞋垫已经成了我的护身符，随我走遍天涯。

妈妈，我已经很多年没有在你的跟前依偎了，总是由于匆忙，没有注意过您脸上又添了几道皱纹，您头上又长了好几多白发。常年在国外，每次我是在您面前匆匆而过，好像有办不完的要事，也是被您不断地催促着，叮咛着，快些去处理自己的事情，生怕被您耽误似地。其实，有么子个啥关系的事呢？都是些你来找我的面子活儿。

今天，在遥远的异国他乡，我从早上换鞋垫开始，就一直在想家了，我特意把一双穿过的旧鞋垫收起来，放在旅行箱里，我要让妈妈的祝福永远在我的身旁，伴随我左右，我要时刻能够体会到妈妈的叮咛和嘱托。

妈妈，辛苦了，谢谢您！

□外经

田海勇

## 妈妈的鞋垫

(方闻)

### 外经控股召开第二届二次董事会监事会

(上接第1版)聚集电站主战场，扎根厄特等根据地市场，以经济运营安全为底线，在急需人才的引进、培养上有突破和创新，通过加强内部管控，扎实推进长效机制和有效系统的建设。

参加第二届二次监事会的有监事会主席范忠伟，监事黄海琳、监事秘书方艳、人力资源部总经理凌峰列席会议。会议由监事会主席范忠伟主持。与会监事对两项议案进行了认真讨论，审议通过《外经控股监事会议事规则》、《关于调整监事会秘书议案》。

(方闻)

### 外经集团召开党务工作会议

(上接第1版)入党积极分子和预备党员按计划参加党校培训，各支部注重宣传工作，积极组织投稿，使自办报刊质量得到保证；一批青年团队和个人获得建工团委的命名和表彰。至此，会议要求在下阶段工作中，各基层党组织要继续按照市国资委党委、建工党委和外经集团党委的要求，结合本单位实际，进一步做好基层党组织建设、党员管理教育、创先争优以及文明单位建设、纪检监察等方面工作，使支部建设再上新台阶。

会议传达了中共中央办公厅《关于加强新形势下发展党员和党员管理规定的意见》精神，明确今后我集团发展党员工作要更新观念，“按照控制总量、优化结构、提高质量、发挥作用的总要求”，严格坚持标准，提高发展质量，同时进一步做好入党积极分子的培养工作，注重在项目一线发展并引导优秀职工和青年骨干向党组织靠拢。

威廉姆斯总统兴致勃勃地

# 外经与海外

CHINA SFECO&SCG OVERSEAS

第5期(总第29期)  
2013年5月31日

主办单位：上海外经集团控股有限公司  
上海建工集团股份有限公司海外事业部

wjb@sfeco.net.cn  
hwb@cscgoversea.com  
www.sfeco.net.cn  
www.cscgoversea.com

热烈庆贺  
上海建工创立60周年  
(1953—2013)



图为嘉宾们共同为工程培土奠基

本报讯 4月29日上午，由上海建工集团承建的中国驻美国大使馆公寓楼工程在华盛顿特区举行开工仪式，外交部副部长宋春、驻美大使崔天凯、建工集团副总裁章继生等出席，应邀出席的还有美国国务院相关部门负责人、华盛顿市长、相邻地块各国驻美使节、以及有关工程专家和律师团队等。

开工仪式由驻美大使馆公使陆慷主持，宋春副部长和崔天凯大使发表了热情洋溢的讲话，感谢各界支持并预祝工程顺利完工。之后嘉宾们共同为工程培土奠基。

该工程是原使馆旧馆舍的重新翻建，曾是著名的温莎公寓旅馆，位于历史风貌区，新建公寓将注重保护建筑外立面原貌，总建筑面积36700平方米，内部将建造具有中国传统园林风格的庭院，成为中西建筑与文化合璧的新亮点。项目计划于今年7月开工，工期26个月。

中国驻美使馆公寓楼工程开工

勒比)有限公司及二建集团联合项目部开展为期两天的工作考察。建工集团总裁办公室总经理张诚对上海建工国际(加

团有限公司董事长叶卫东、上海建工五建集团有限公司总裁刘巽全、上海建工材料工程有限公司总经理张诚赴尼达和多巴哥对上海建工国际(加

企业运作模式表示赞赏，并希望大家在今后的工作中能继续提高策划能力、国际化能力和规避风险能力。最后，徐征再次强调和谐与合作的重要性，并殷切期望加勒比公司和二建集团能够以体育中心和儿童医院两个项目的合作模式为契机，大胆创新，探索一条集团海外商业联动发展的新路。

赴特期间，徐征一行还分

别拜会了特多现任总理卡姆拉·佩萨德·比塞萨尔和中国驻特多新任大使，参观了已竣工的特多西班牙港国家表演艺术中心。

(王依凌)



徐征一行视察儿童医院现场

## 多米尼克总统视察即将竣工的国宾馆

本报讯 5月8日，多米尼克总统威廉姆斯一行，视察了由上海建工集团承建并即将竣工移交的多米尼克国宾馆。该建筑为欧式风格，共两层，设有总统办公室、会客厅、会议室、图书室等，并全部配置了欧式办公家具。

威廉姆斯总统兴致勃勃地



图为多米尼克总统视察国宾馆

察看国宾馆的各个房间，不对工程质量表示肯定和好评，并在新会议室中召集我项目管理人员、业主和监理，听取项目建设情况和存在问题的汇报。他高度赞誉国宾馆工程设计和施工质量是一流的，上海建工项目管理水平名不虚传。(徐其山)

在炎热夏日中继续发扬高昂的士气和勇于拼搏的作风，坚定不移地在海外一线奋斗打拼。

正是你们这种奉献精神筑起了上海建工的钢筋铁骨，用你们的无私和无畏闯出了上

海建工海外发展的蓝海，坦桑尼亚住宅项目等即将破土动工……为此，衷心希望你们在炎炎夏日中继续发扬高昂的士气和勇于拼搏的作风！

在海外一线奋斗打拼的你们，同时也希望你们在酷热高温的环境下注意做好防暑降温工作，合理安排作息时间，保持身心健康，相信在我们的共同努力下，建工海外事业一定

“四海”的企业文化，坚定不移地在海外一线奋斗打拼。正是你们这种奉献精神筑起了上海建工的钢筋铁骨，用你们的无私和无畏闯出了上

海建工海外发展的蓝海，坦桑尼亚住宅项目等即将破土动工……为此，衷心希望你们在炎炎夏日中继续发扬高昂的士气和勇于拼搏的作风！

在海外一线奋斗打拼的你们，同时也希望你们在酷热高温的环境下注意做好防暑降温工作，合理安排作息时间，保持身心健康，相信在我们的共同努力下，建工海外事业一定

“四海”的企业文化，坚定不移地在海外一线奋斗打拼。正是你们这种奉献精神筑起了上海建工的钢筋铁骨，用你们的无私和无畏闯出了上

海建工海外发展的蓝海，坦桑尼亚住宅项目等即将破土动工……为此，衷心希望你们在炎炎夏日中继续发扬高昂的士气和勇于拼搏的作风！

在海外一线奋斗打拼的你们，同时也希望你们在酷热高温的环境下注意做好防暑降温工作，合理安排作息时间，保持身心健康，相信在我们的共同努力下，建工海外事业一定

“四海”的企业文化，坚定不移地在海外一线奋斗打拼。正是你们这种奉献精神筑起了上海建工的钢筋铁骨，用你们的无私和无畏闯出了上

海建工海外发展的蓝海，坦桑尼亚住宅项目等即将破土动工……为此，衷心希望你们在炎炎夏日中继续发扬高昂的士气和勇于拼搏的作风！

会上，集团党务工作部的同志分别就近期开展党建、宣

传、纪检、共青团等方面工作的情

况作了小结和通报，对“七一”期间拟对党务工作先进单位和个人进行表彰作了布置。根据集团党委年初的总体部署，近期以来各基层党组织

的创先争优工作又有了新亮

点：国际招标联合党支部继续

保持市委国资委系统党支部建

设示范点荣誉称号，工业工程事

业部等5个党支部入选建工集

团红旗党支部评选；大多数支

部完成了公推直选换届工作；

各基层党组织负责人参加会

议。会上，集团党务工作部的

## 外经集团召开党务工作会议

本报讯 5月17日，外经集团召开党务工作会议，集团党委副书记黄跃出席并讲话。会议回顾总结近期党务工作情况，并对下一阶段党务工作作出部署。根据集团党委年初的总体部署，近期以来各基层党组织

的创先争优工作又有了新亮点：国际招标联合党支部继续保持市委国资委系统党支部建设示范点荣誉称号，工业工程事业部等5个党支部入选建工集团红旗党支部评选；大多数支部完成了公推直选换届工作；各基层党组织负责人参加会

议。会上，集团党务工作部的同志分别就近期开展党建、宣传、纪检、共青团等方面工作的情况作了小结和通报，对“七一”期间拟对党务工作先进单位和个人进行表彰作了布置。根据集团党委年初的总体部署，近期以来各基层党组织的创先争优工作又有了新亮点：

国际招标联合党支部继续保持市委国资委系统党支部建设示范点荣誉称号，工业工程事

业部等5个党支部入选建工集

团红旗党支部评选；大多数支

部完成了公推直选换届工作；

各基层党组织负责人参加会

议。会上，集团党务工作部的

同志分别就近期开展党建、宣

传、纪检、共青团等方面工作的情

况作了小结和通报，对“七一”期间拟对党务工作先进单位和个人进行表彰作了布

置。根据集团党委年初的总体部署，近期以来各基层党组织

的创先争优工作又有了新亮

点：国际招标联合党支部继续

保持市委国资委系统党支部建

设示范点荣誉称号，工业工程事

业部等5个党支部入选建工集

团红旗党支部评选；大多数支

